

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ**  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Астраханский государственный университет»  
(Астраханский государственный университет)

**РЕЦЕНЗИЯ**

На магистерскую диссертацию  
Черничкина Дмитрия Алексеевича

На тему: «Влияние виртуальных сетей на формирование религиозной  
идентичности молодежи Северного Прикаспия»

Магистерская диссертация Д.А. Черничкина посвящена анализу трансформацию религиозной идентичности в современном виртуальном пространстве. Исследование нацелено на выявление динамики уровня религиозности молодежи Северного Прикаспия, а также на исследование религиозных трансгрессивных процессов и степень отношения к ним.

Автором работы четко определены объект и предмет исследования, поставлена цель и сформулированы вытекающие из цели задачи. Структурно работа состоит из двух глав, пяти параграфов, введения, заключения и библиографии.

Новизна данного исследования заключается, прежде всего, в выделении автором нового типа идентичности – виртуальной религиозной идентичности, как исследовательской модели, используемой при изучении уровня религиозности современной российской молодежи.

Научно-исследовательский аспект диссертационной работы реализован автором через понятийный анализ понятия «религиозная идентичность» и «виртуальное пространство» в работах западных и отечественных исследователей, краткий исторический обзор этапов формирования религиозного ландшафта Северного Прикаспия, а также через анализ результатов социологического исследования, проведенного магистрантом под руководством А.П. Романовой. В работе детально описана методология социологического исследования, выделены основные направления исследования, а также была выдвинута гипотеза о том, что под влиянием виртуализации культуры в среде современной молодёжи, наблюдается тенденция к десакрализации реального и

виртуального конфессионального пространства, что сказывается на изменении вектора религиозности в сторону неверия и атеизма.

В заключении подведены итоги исследования, сделаны обоснованные выводы по диссертационной работе, подтверждена выдвинутая гипотеза.

Анализ содержания диссертации показал, что Дмитрием Алексеевичем была проделана значительная работа по обобщению и систематизации широкого спектра различных источников. Итоги проведенного диссертационного исследования, подтвердив состоятельность поставленной цели, убеждают в обоснованности и достоверности, сформулированных в диссертации основных положений, выводов, обеспечивают оптимальность и адекватность использованных теоретических и практических методов исследования. Отдельного внимания заслуживает апробация исследования.

Выпускная квалификационная магистерская диссертация Д.А. Черничкина выполнена в соответствии с установленными требованиями, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.

Доктор философских наук,  
профессор, профессор кафедры  
государственной политики и  
государственного управления



Е.В. Морозова

